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TEMAT NUMERU:

Cel 8 Zrównoważonego Rozwoju:
Wzrost gospodarczy i godna praca

Zgodnie z Celem 8: Promowanie stabilnego, zrównoważonego i inkluzywnego 
wzrostu gospodarczego, pełnego i produktywnego zatrudnienia oraz godnej 
pracy dla wszystkich ludzi, współpraca Uczelni wpisuje się w ideę wspierania 
lokalnej działalności i przedsiębiorczości. 
Poprzez partnerstwo z gospodarstwem, które dostarcza nam ekologiczne 
produkty pokazujemy, że wspieranie lokalności to nie tylko wybór żywieniowy, 
ale także realny wkład w rozwój mikro- i małych przedsiębiorstw, kreowanie 
miejsc pracy i umacnianie lokalnej gospodarki.

https://www.un.org.pl/cel8
https://www.un.org.pl/cel8
https://www.un.org.pl/cel8


 - tłumaczy rodzina prowadząca
 Rodzinne Gospodarstwo Ekologiczne
 �Nasza Przyszłość”

Dlaczego wybraliśmy rolnictwo ekologiczne?

Widzieliśmy spadek opłacalności tradycyjnego rolnictwa i chcie-
liśmy postawić na jakość, a nie masową produkcję. Ekologiczne 
praktyki pomagają odbudowywać żyzność gleby i zmniejszać 
presję szkodników bez użycia chemii. 

Człowiek ma realny wpływ na zdrowie poprzez to, co je, a coraz 
wyraźniej widać, jak przemysłowa produkcja żywności pełna che-
micznych nawozów, pestycydów i sztucznych dodatków odbija się 
na naszym organizmie i środowisku. Wystarczy spojrzeć na rosnącą 
liczbę chorób cywilizacyjnych, alergii czy problemów trawiennych, 
mających często związek właśnie z jakością pożywienia. 

Wybierając uprawę ekologiczną chcemy wrócić do naturalnych 
metod produkcji, jakie stosowano przez pokolenia: bez chemii,
z poszanowaniem gleby, roślin i zwierząt.

 Rzeczowo w temacie

Choć z pozoru wydawałoby się, że oba tematy są rozbieżne, 
mają ze sobą istotne punkty styczne — współpraca WSIiZ
z lokalnym gospodarstwem ekologicznym realizuje założenia 
Celu 8 w kilku wymiarach:

Współczesny model produkcji żywności wiąże się 
z obciążeniami, stanowiąc zagrożenie dla wielu celów 
zrównoważonego rozwoju. Jednym z koniecznych 
działań jest skracanie łańcuchów dostaw oraz wdraża-
nie na coraz większą skalę zrównoważonego rolnictwa 
opartego na zasadach agroekologii.

 2. wspieranie małych i średnich przedsiębiorstw (MŚP) 
w regionie,  

 3. promocja lokalnej produkcji i krótkich łańcuchów dostaw, 

 4. rozwój lokalnego rynku pracy i wzmacnianie 
przedsiębiorczości wiejskiej, 

 5. wzmacnianie sektora tworzącego zielone miejsca 
pracy – łączącego działalność gospodarczą z troską 
o środowisko i zdrowie,  

 6. współtworzenie lokalnego ekosystemu gospodarczego 
– łączenie nauki, biznesu i społeczności.   

 1. wspieranie i współdziałanie w ramach lokalnego, 
zrównoważonego wzrostu gospodarczego, 

 W ramach działań wspierających proces transformacji
 i zieloną gospodarkę, jako Uczelnia nawiązaliśmy
 współpracę z lokalnym dostawcą ekoproduktów



 � to codzienność
 Dla nas ekologia to nie tylko hasło

 Rodzinne Gospodarstwo
 Ekologiczne �Nasza Przyszłość”

Posiadamy certyfikat zgodności, przechodzimy szereg badań
i kontroli, aby mieć pewność, że to, co oferujemy, jest na pewno 
zdrowe. Kontrole i dokumentacja są czasochłonne, ale dzięki
nim klienci mają pewność, że na ich stoły trafiają prawdziwie
ekologiczne produkty.

Ręczne odchwaszczanie oraz naturalna ochrona roślin przed chorobami
i szkodnikami są najbardziej pracochłonnym elementem ekologicznej 
uprawy warzyw i owoców — w rolnictwie ekologicznym nie stosuje się 
chemicznych pestycydów, dlatego musimy regularnie usuwać chwasty 
w sposób ręczny lub mechaniczny, co pochłania dużo czasu i energii. 
Dodatkowo, utrzymanie roślin w dobrej kondycji wymaga ciągłego 
monitorowania upraw, stosowania naturalnych preparatów (jak np. 
wyciągów z pokrzywy, skrzypu czy czosnku) oraz planowania płodozmia-
nu, zapobiegającego wyjaławianiu gleby i rozprzestrzeniania się chorób.

 Rok współpracy w liczbach

Suma sprzedanych przetworów

Łączna liczba zamówień 

 Ilość w okresie:  12.11.2024-04.11.2025

Przerwy:
03.02.2025–27.05.2025 (wyprzedanie towaru) 
23.07-09.09.2025 (przerwa wakacyjna) 

Suma sprzedanych produktów 
sprzedawanych w kilogramach 
(ziemniaki, marchewka, jabłka, 
cebula, buraki, gruszki, pietruszka, 
pomidory, ogórki, śliwki, pigwowiec) 

Suma sprzedanych produktów 
sprzedawanych w sztukach*

(jaja, czosnek, por, seler, kapusta, 
sałata, rzodkiewka, włoszczyzna) 

*bez przetworów

 907 kg

 217 szt.

 >120 

 2639 szt.
(w tym: 2300 szt. jaj)

Dane opracowano przez Biuro Zrównoważonego Rozwoju 
w oparciu o formularz zamówień w okresie 12.11.2024-04.11.2025



Wynik prac zespołu realizującego projekt pod tą
samą nazwą. Książka ta to zbiór konkretnych działań 
proponowanych w ramach programu przebudowy 
wsi i rolnictwa. Premierę założeń programu, w tym publi-
kacji zaplanowano na dzień debaty – 12.12.2025, podczas 
której poświęcono cały panel temu zagadnieniu.  

Monografia pn.

 �Program przebudowy wsi i rolnictwa
 w kierunku zmian strukturalnych

 i zasad zrównoważonego rozwoju”

Księgarnia WSIiZ 

W książce w obszerny i przystępny sposób pokazano zależności pomiędzy klima-
tem, środowiskiem a człowiekiem. Jej celem jest m.in. ułatwienie zrozumienia, w jak 
skomplikowanym ekosystemie funkcjonujemy i jak wiele destrukcyjnych procesów 
uruchomił człowiek. Premiera książki połączona jest z debatą „Nasza planeta, nasza 
wspólna przyszłość” oraz konferencją naukową. Książka została wydana z inicjatywy 
Pana Prezydenta dr hab. Tadeusza Pomianka, prof. WSIiZ i sfinansowana ze środków 
własnych Uczelni. 

Zespół kilkunastu naukowców z różnych polskich 
uczelni przez ponad rok pracował nad publikacją: 
„Dbając o planetę, dbasz o swoją przyszłość”.

 �Dbając o planetę,
 dbasz o swoją przyszłość”

Księgarnia WSIiZ 

 Inne działania Uczelni
Jednym z działań przybliżających idee promowania 
zdrowej, ekologicznej żywności powstającej w przyjazny 
środowisku sposób, wpisujący się jednocześnie w Cel 8, 
jest także koordynowanie przez WSIiZ projektu

 �Jaka polityka żywnościowa dla Rzeszowa?”

Celem projektu jest opracowanie ram do stworzenia 
polityki żywnościowej dla Rzeszowa. Za opracowanie 
mapy interesariuszy lokalnego systemu żywnościowego, 
diagnozę potencjału miasta i kluczowych wyzwań związa-
nych z tworzeniem i wdrażaniem polityki żywnościowej 
odpowiedzialne są ekspertki Instytutu Strategii Żywnościo-
wej „Grunt” — dr Paulina Sobiesiak-Penszko, dr Joanna 
Erbel oraz Katarzyna Banul-Wójcikowska. 

W ramach projektu opracowywane są rekomendacje dla 
przyszłych działań, które posłużą do zainicjowania dialogu 
i współpracy na rzecz budowy zrównoważonego systemu 
żywnościowego i opracowania skutecznej polityki żywno-
ściowej dla Rzeszowa.

 Informacje o projekcie na stronie
Instytutu Strategii Żywnościowych �Grunt”

https://instytutgrunt.org/jaka-polityka-zywnosciowa-dla-rzeszowa/
https://instytutgrunt.org/jaka-polityka-zywnosciowa-dla-rzeszowa/
https://ksiegarnia.wsiz.pl/content/33--dbajac-o-planete-dbasz-o-swoja-przyszlosc
https://ksiegarnia.wsiz.pl/content/33--dbajac-o-planete-dbasz-o-swoja-przyszlosc
https://ksiegarnia.wsiz.pl/content/33--dbajac-o-planete-dbasz-o-swoja-przyszlosc
https://ksiegarnia.wsiz.pl/content/32--program-przebudowy-wsi-i-rolnictwa-w-kierunku-zmian-strukturalnych-i-zasad-zrownowazonego-rozwoju
https://ksiegarnia.wsiz.pl/content/32--program-przebudowy-wsi-i-rolnictwa-w-kierunku-zmian-strukturalnych-i-zasad-zrownowazonego-rozwoju


Serdecznie zapraszamy!

Z wyrazami szacunku

Szanownych Państwa

z przyjemnością zapraszamy do udziału w II Ogólnopolskiej Debacie „Nasza Planeta – nasza 
wspólna przyszłość” połączonej z konferencją naukową, która odbędzie się już 12 grudnia 2025 
w Centrum Edukacji Międzynarodowej WSIiZ w Kielnarowej.

Debata będzie stanowiła przestrzeń dialogu między nauką, decydentami, organizacjami 
społecznymi oraz praktykami wokół kluczowych tematów związanych z transformacją systemu 
żywnościowego, ochroną bioróżnorodności oraz rolą rolnictwa w działaniach na rzecz klimatu
i zdrowia publicznego.

W ramach jednego z paneli zostaną zaprezentowane założenia programu transformacji 
systemu wsparcia rolnictwa i rozwoju obszarów wiejskich – wyników projektu realizowanego 
w ramach grantu „Nauka dla społeczeństwa”. 

W przypadku pytań zapraszamy do kontaktu z pracownikami Biura Zrównoważonego Rozwoju 
WSIiZ za pośrednictwem adresu e-mail: bzr@wsiz.edu.pl lub telefonicznie: (17) 866 12 82.

Udział w debacie oraz konferencji jest bezpłatny. 
Ze względów organizacyjnych prosimy o rejestrację udziału poprzez formularz:

Pod powyższym linkiem dostępny jest także aktualny program wydarzenia

ZAREJESTRUJ SIĘ

 

Kielnarowa

k. Rzeszowa

II OGÓLNOPOLSKA DEBATA

NASZA WSPÓLNA
PRZYSZŁOŚĆ

NASZA
PLANETA

Połączona z konferencją naukową

12.02
2025

Więcej o debacie:

Spotkanie organizowane w ramach projektu "Program przebudowy rolnictwa w kierunku zmian strukturalnych i zasad zrównoważonego rozwoju" realizowanego przez Wyższą Szkołę Informatyki i Zarządzania 
z siedzibą w Rzeszowie. Projekt dofinansowany ze środków budżetu państwa, przyznanych przez Ministra Edukacji i Nauki w ramach Programu „Nauka dla Społeczeństwa II".

Prezydent WSIiZ
dr hab. inż. Tadeusz Pomianek, prof. WSIiZ

Rektor WSIiZ
dr hab. Andrzej Rozmus, prof. WSIiZ

https://wsiz.edu.pl/ogolnopolska-debata-nasza-planeta/ii-edycja/
https://wsiz.edu.pl/ogolnopolska-debata-nasza-planeta/ii-edycja/


ZIELONY BLOG

27.11.2025 —  Kto stoi na straży ekologiczności produktów rolnych?
                       dr hab. Agata Jurkowska-Gomułka, prof. WSIiZ
06.11.2025 — O raju, z którego się wypędzamy i o książce
                      „Dbając o planetę, dbasz o swoją przyszłość”
                       dr hab. Paulina Kramarz, prof. UJ

Wszelkie sugestie dotyczące Newslettera, w tym propozycje interesujących 
Państwa tematów i inicjatyw prosimy kierować na adres: bzr@wsiz.edu.pl

Zespół Biura Zrównoważonego Rozwoju
Biuro Zrównoważonego Rozwoju – RA 143

+48 17 866 12 82 / +48 17 866 11 84  
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 Wspierając lokalnych producentów,

 i miejsca pracy
 budujemy miejscową gospodarkę

Zachęcamy również do zapoznania się z raportem: 

  środowiskowe, prawne i ekonomiczne”
 „Rolnictwo ekologiczne w Polsce. Uwarunkowania

https://www.un.org.pl/cel8
https://zielonyblog.wsiz.edu.pl/o-raju-z-ktorego-sie-wypedzamy-i-o-ksiazce-dbajac-o-planete-dbasz-o-swoja-przyszlosc/
https://zielonyblog.wsiz.edu.pl/kto-stoi-na-strazy-ekologicznosci-produktow-rolnych/
https://wsiz.edu.pl/wp-content/uploads/2025/11/Raport_Rolnictwo-ekologiczne-i-produkcja-ekologiczna_18.11_calosc-6_compressed.pdf
mailto:bzr@wsiz.edu.pl

